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(Cigg dalszy)

Do otrzymanej liezby zwojéw
wprowadzamy {jeszcze tzw. popraw-
ke, czyli zwiekszamy te liczbe o 10%,,
z uwagi na spadek napiecia spowo-
dowany oporem omowym uzwoje-
nia oraz pewnym oddaleniem uzwo-
jenia wtérnego od rdzenia.

b) Gruboéé drutu ,d” obliczamy
e 'wzoru:

d=]/4.i___
2 X ' 8

gdzie d — oznacza $rednice drutu
nieizolowanego w mm,

i — natezenie pradu w amperach
przy pelym obciazeniu transfor-
matora, >

x — hczbe 3,14159, .

s — natgienie pradu na 1 mm?
przekroju drutu, ktére w oblicze-
niach przyjeto na 2 ampery.

Srednice ,d" . mozemy obliczyé
bezposrednio z tablicy IV — w kto-
rej sa podane grubosci drutdw naj-
czgSciej uzywanych oraz odpowia-
dajgce im natezenia pradu.

Moze jednak zaj$¢ taki wypadek,
co prawda rzadki, ze dla cbliczonego
natezenia pradu nie znajdmemy w
tablicy akurat dniej gro-
bosci drutu, np. natgienie pradu
wynosi 0,29 amp., to wowczas nale-

‘izy zastosowaé drut o przekroju 0,45

mm, co odpowiada nateieniu 0,318
amp. Nateienia pradéw w uzwoje-
niach wtérnych sg nam znane, mo-
zemy wiec ograniczyé sie tylko do
odszukania z tablicy odpowiednich
dla nich grubosci drutéw. Natomiast
dla uzwojenia pierwotnego musimy
najpierw znaleZ¢ nateienie pradu i
nastepnie ckreli¢ odpowiednig dla
niego gruboéé drutu.
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TABLICA IV
2 a
Dopuszczalne obcigienia drutéw -
* miedzianych
E ¢ o of P [T
B8 :-% 3F E.3 ¥ £
ag guE E 3%E oF 35g
ﬁ:’ ﬂvs :!s:w-g-'wil E.S ”‘Eﬂ‘w
- s - n,"s '“0- -.qa‘. B a
B goen g
E 1B 5 1 3
o - B, -]
0,10 00158 028 0,123 0,90 1,272
011 00190 0,30 0,142 0,95 1,418
0,12 0,0226 0,35 0,192 1,0 1,570
0,13 00265 0,40 0,252 1,1 1,900
0,14 00308 045 0,318 1,2 2,28
0,15 '0,0354 0,50 0,392 1,3 256
0,15 00402 0,55 0,478 14 3,08
:]0,17  e,0454 0,60 0,56 1,5 3,54
0,18 00508 065 0,664 16 402
0,19 0,056 0,70 0,770 1,7 4,54
0,20 09,0628 0,75 - 0,884 1,8 5,08
0,22 00760 0,80 1,006 1,9 588
0,0980 SFEISl ¥ PR

0,25

W tym celu dzielimy moc uzwo-
jenia pierwotnego przez napiecie
pradu sieci, a otrzymany iloraz be-
dzie stanowil to natezenie. Na przy-
kiad — moc uzwojenia pierwotnego
‘wynosi 30 watow, a transformator
ma byé podigczony do sieci o napie-
ciu 120 woltéw, to nateienie pradu
W tym uzwoljeniu wyniesie
30 :120 = 0,25 ampera. Temu nate-
Zeniu odpowiada grubodé drutu
0.4 mm (wg tabl IV).

4, Wymiary ramki rdzenia. Usta-
lenie wielko$ci ramki rdzenia jest
czynnoscia réwniez wazng przy ob-
liczaniu elementéw transformato-
réow, jak i poprzednie., Wielkosé te
mozemy latwo obliczyé znajge prze-
kréj rdzenia obliczony wg tablicy
IT lub III, zwickszony dodatkowo
0 izolacje — 1lecz to nie wystarcza,
gdyz trzeba okreélié jeszoze wiel-
kosé przestrzeni, w ktérej maja sig
zmie$cié uzwojenia transformatora
(rys. 5 i 6 — powierzchnie zakresko-
wane), Wielkoéé tej przestrzeni za-
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lezna jest: 1) od liczby zwojéw dru-
<tu nawinigtego na cewke okalajgca
rdzeni; 2) od grubo$ci tego drutu;
3) od grubosci izolacji zabezpiecza-
jgcej - druty przed zwarciem lub
przebiciem i 4) od grubosci szkie-
letu cewki, na ktorej bedg nawinie-
te druty. Obliczenje tej przestrzeni
ulatwi nam tablica V, w ktérej sa
podane liczby. zwdjéw, a wlasciwie
ich® przekrojéw mieszczgcych siq w
1 cm? (zaleznie od rodzaju izolacji

-1 grubosei drutu (rys.. 7). Podobne

ulatwienia znajdziemy w tablicy VI
podajacej liczbe zwojéw drutu przy-
padajaca na 1 cm liniowy (rys. 8).

Sposdh obliczania tej przestrzeni
przeSledZm¥ na nastepujacym przy-
kladzie. ZaléZmy, ze uzwojenie pier-
wotne transformatera plaszezowego
skladaé¢ sie bedzie z 1210 zwojow
drutu grub. 0,4 mm izolowanego
emalig. Ta ilo§¢é zwojéw zajmie pe-
wng przestrzeni, ktéra mozna latwo
obliczyé wiedzac (z tablicy V), ze
na 1 cm? powierzchni przypadnie
takich zwojow 484, to cala ilosé
zwojow tego uzwojenia zmieScl sie
na przestrzeni 2,5 cm?; (1200 : 484 =
= 2,5). W ten sam spos6b ‘oblicza-
my przestrzen dla uzwojenia wtor-
nego (jednego lub kilku).

Majge wige sume przestrzeni dla
obu uzwojen (pierwotnego i wtér-
nego) zwickszamy jg jeszeze o
80—100% (na pomieszczenia Scianek
szkieletu cewki oraz izolacji uzwo-
jen) i otrzymujemy w przyblizeniu
wielkos$é ogdlnej przestrzeni uzwo-
jeniowej (patrz rys, 5 i 6), czyli ilo-
czyn a - b,

Nasuwa sie teraz pytanie, w ja-
kich granjcach mogZe zmieniaé sie
stosunek szerokosci ,,a” do dlugosci
P £ A przestrzeni uzwojeniowej.
Otéz dla malych transformatoréw
stosunek ,,a” do ,b” mozs wahaé sie
w granicach 1:2 albo 1:3. Stosu-
~ nek ten nie ma wigkszego znaczenia,
lecz Zle zaprojektowany, wplywa na
jakosé¢ pracy transformatora. Np.
jesli stosunek ten bedzie wiekszy
niz 1:3, woéwezas droga strumie-
nia magnetycznego bedzie zbyt diu-

ga, co z kolei bedzie mialo wplyw

na zwigkszenie sie prgdu jalowego,
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TABLICA V
Liczby zwojow drutu na 1 cm:’
(w przekroju)
Liczba zwojéw na 1 em?
Q% : drutu go
=2
el
28 - s «
=1 a
z 3 g
s $ B
28 S H
Ha X X
<13 i a_
0,10 6 400 3136 1024
0,11 4 900 2704 -
0,12 4 098 234 900
0,13 3 600 2116 -
0,14 3249 1849 -_—
. 0,15 2916 1681 784
0,16 2601 1521 —
0,17 2 34 1444 _—
0,18 2112 1 256 625
0,19 1936 1225 —
0,20 1681 1089 529
0,22 1484 961 -_—
0,25 1225 784 41
0,28 1024 625 -
0,30 841 529 61
0,35 . 676 400 308
0,40 484 324 256
0,45 400 289 210
0,50 324 256 169
0,55 256 325 144
0,80 210 196 132
0,65 169 159 110
0,70 144 132 80
0,75 121 e L 1}
0,80 119 100 72
0,85 100 90 88
0,9 % 8 64
0,95 n 72 56
1,00 72 64 53
1,1 -_ —_ 42
1,2 —_ — 38
13 - - 3 |
14 - ol 30
1,5 o = 25
1,6 - - 22
1,7 - — 20
1,8 - - 18
1,9 - - 16
2,0 — — 15

‘ktéry, jak juz wspominaliSmy, po-
winien byé jak najmniejszy. Ma
to  znaczenie fylko dla. ta-
kich transformatoréw, ktére pozo-

TABLICA VI
Liczby zwojéw drutu na 1 cm biek
(w przekroju)

= Liczha zwoj6w mna 1 cm biei}
is - drutu i:olmn_ ego
B8

R g F
=2 = z

= = o @
- o B 3
2 E E e 2

Ll e 3

0,10 80 56 32

0,11 0 52 _

0,12 64 48 30

0,13 60 %4 —_

0,14 57 43 —_

0,15 54 i 28

0,16 51 39 -
0,17 48 38 -—

0,18 45 3% 25
0,19 44 | s —_

0,20 41 33 23
0,22 38 3 o

0,25 35 28 21
0,28 32 25 - 1
0,30 29 23 19 i
0,35 2% 20 1,5
9,40 22 18 16

0,45 20 17 145
0,50 18 16 13

0,55 16 15 12

0,60 14,5 14 11,5
0,85 13 10,5
0,70 12 1,5 55
¢, 75 1 10,5 9 £
0,80 10,5 10 8,5
0,85 ] 9,5 8,3
0,90 9,5 8 8

0,95 9 8,5 75
1,00 85 ] 7,3
1,1 - —- 6,0

1,2 - = 6,3
1,3 - -_ 58

14 —_ — 55
1,5 — = 5

1,6 — —_ 4,7

1,7 — —_ 45

1,8 — —_ 4,8
1,9 - — 4,1

2,0 - - 3,9

stajg stale pod napigciem, a Jich
wtérne uzwojenie dostarcza pradu
przez bardzo krotki czas, ‘jak np. w
transformatorach dzwonkowych,
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ny transformator rozebraé i nastep-
nie zdecydowaé na podstawie u-
przednio wykonanych obliczen, kto-
re jego czesci i do ‘jakich celéw mo-
ga byt powtdrnie uzyte.

Jezeli okaze sige przy tym, Ze wy-
miary rdzenia wuzyskanego z roz-
biérki bedg nieco wieksze, niz to
wyniklo nam z obliczen, to nie po-
trzebujemy sie¢ tym martwié, gdyz
nie stanowia one powazniejszej
przeszkody dla budowy nowego
transformatora. Jezeli za§ te wy-
miary bedg mniejsze, to niestety
musimy postara¢ sie o inny rdzen,
badz wykonaé go z blachy zwyklej.
Zakladamy jednak, ze rdzen uszko-
dzonego transformatora, np. plasz-
czowego, odpowiada naszym po-
trzebom, wobec czego przystepuje-
my do jego rozbidrki

Najpierw rozkrecamy éruby S$cis-
kajgce ramke rdzenia i odlaczamy
koncéwki uzwojefi od zaciskéw. Na-
stepnie wyimujemy poszczegélne
blaszki rdzenia z cewki. Cheac wy-
jaé taka blaszke z cewki, musimy
sprawdzié, z ktérej strony cewki
(u gory czy u dolu) znajduje sie
przeciecie (rys. 9).

Po sprawdzeniu odchylamy pierw-

szg ramke nieco do géry (rys. 10).

i wysuwamy jej Srodek ze szkie-
letu cewki. W nastepnej ramce
przecigcie bedzie wypadaé z prze-
ciwnej strony, odchylamy wige z
tamiej strony drugg ramke (tak
jak poprzednio) i wyciggamy dru-
ga ramke z cewki. Wysuwanie
dwéch pierwszych ramek z cewki
jest dos¢ trudne i wymaga duzej
ostroznoéei, natomiast dalsze ram-
ki wyciaga sig coraz lzej i predzej.
Wyjete ramki po wyprostowaniu
zgiecia ukladamy w takiej samej
kolejnoSci i porzadku, jak byly o-
sadzone w cewce,

Po wyjeciu wszystkich elemen-
téw, skrecamy je ponownie sruba-
mi i przystepujemy do rozbierania
cewki. Najpierw zdejmujemy z niej
izolacje ochronnng znajdujaca sie
na ostatniej warstwie uzwojenia
wtérnego. Poczatek izolacji oddzie-
lamy od podloza ostroZnie nozem,
tak aby nie przecia¢ w tym miej-
scu samej izolacji lub nie uszko-
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dzié izolacji drutu. Po zdjeciu izo-
lacji, ktéra. moze byé réwniez po-
wtornie wykorzystana, odwijamy
ostroznie drut, nawijajac go od ra-
zu na jakikolwiek walec z tektury
lub drewna. Przy odwijaniu zwra-
cemy uwage na ewentualne uszko-
dzenia izolacji drutu. Uszkodzona
w roéinych miejscach izolacja dys-
kwalifikuje drut do powtdérnego u-
zycia w iransformatorze. Jezeli
izolacja bedzie uszkodzona (przepa-
lona) tylko w pierwszych warst-
wach drutu, a nastene warstwy be-
dg cale, nalezy od razu zdecydo-
waé, czy drut ten zaleinie od jego
dlugosci i gruboseci przyda sie nam
do innych celéw (np. do transfor-
matoréow 3 mniejszej mocy, do sil-
niczkéw, do pradnic itp.).

Po zdjeciu calegas wuzwojenia
wtérnego odwijamy nastepnie izo-
lacje migdzyuzwojeniows, oddziela-
jacg uzwojenie wtérne od pierwot-
nego i przewijamy drut uzwojsnia
pierwotnego na inny walec tektu- .
rowy. I tu réwniez decydujemy od
razu, czy uzyskany drut bedzie sije
nadawal do powtérnego uzycia.

Po przewinieciu drutu sprawdza-
my stan szkieletu cewki i w wy-
padku stwierdzenia drobnych tyl-
ko uszkodzen naprawiamy Tub uzu-
pelniamy ewentualne braki Gdy
uszkodzenia okaza sie powazniejsze,
odrzucamy szkielet cewki jako bez-
uzyteczny. Jezeli przestrzen uzwo-
jenia cewki okaze sig (rys. 11) wie-
ksza nieco od wymaganej do na-
szych celéw, nie bedzie to prze-
szkoda do powtdrnego jej uzycia.
Jesli natomiast bedzie za mata, be-
dziemy musieli wykonaé nowg cew-
ke lub wzigé inna z drugiego trans-
matora.

Po rozebraniu  transformatora
mierzymy dokladnie grubodé i sze-
rokoS¢ rdzenia i obliczamy jego
przekroj w cm?® Przypusémy, ze
przekrdj ten mierzy 9 em2. Po od-
liczeniu z ofrzymanej powierzchni
20% na izolacje ramek otrzymany
przekréj rdzenja bez izolacji wy-
niesie 7,5 cm?.

(C. d. n.)

Witold Lubbé i Jerzy Niebojewskl



